

以全方位对外开放应对单边主义、保护主义，是高明的战略性抉择。

持续推进高水平对外开放

文 | 本刊特约撰稿人 赵义

6月6日，国务院印发《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》。这是一个重磅消息。

请注意这里的“面向世界”四个字。当今世界，经济全球化遭遇逆流，有关研究显示，最近10年来，“世界开放指数”不断下滑，全球开放共识弱化。中国坚定地站在历史正确的一边，不论世界发生什么样的变化，中国改革开放的信心和意志都不会动摇。全方位对外开放是国家的既定战略。

而广东被寄予厚望，要在形成全面对外开放新格局上走在全国前列。此次国务院公布的总体方案，目的就是要加快推动广州南沙深化粤港澳全面合作，打造成为立足湾区、协同港澳、面向世界的重大战略性平台，在粤港澳大湾区建设中更好发挥引领带动作用。

“战略性平台”自然负有战略性使命。总体方案对“共建高水平对外开放门户”方面提出加强国际经济合作的明确要求。

一是支持南沙高质量实施《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP），率先积累经验。对标《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》《数字经济伙伴关系协定》等国际高水平自贸协定规则，加大压力测试力度。

二是加强与欧盟和北美发达经济体的合

作，推动在金融、科技创新等领域对接，进一步融入区域和世界经济，打造成为国际经济合作前沿地。

这些使命，不可谓不重大。众所周知，当今世界的经贸协定开始出现“政治化”和“武器化”的趋势，最新的例子就是美国的“印太经济框架”（IPEF），虽然没有明说，但实际上是把中国排除在外的。欧美国家部分政治势力甚至抛出了价值观高于自由贸易的主张：“自由比自由贸易更重要。保护我们的价值观比利润更重要。”

这是一种战略短视。我们常说，发展是解决中国所有问题的关键，其实对当今世界来说又何尝不是如此。当今世界，任何重要的发展议题的解决，把有14亿人口的世界第二大经济体排除在外，本身就是一种致命的战略性缺陷。

尤其是在亚洲，过去几十年，亚洲地区总体保持稳定，经济持续快速增长，成就了“亚洲奇迹”。其实，亚洲的安全议题并不少，但之所以能出现“亚洲奇迹”，关键在于用对话合作取代零和博弈，用开放包容取代封闭排他，用交流互鉴取代唯我独尊。用专家的话说，就是遵循经济逻辑，至少是维持政治和经济的微妙平衡。

面对种种惊涛骇浪，中国保持着大国的战

略定力。我们深知，“中国不断扩大开放，激活了中国发展的澎湃春潮，也激活了世界经济的一池春水”。开放是当代中国的鲜明标识。“高水平对外开放”中的“高水平”，一方面是指全方位对外开放，另一方面是指推动制度型开放。通过对接国际高标准经贸规则和商签高标准自由贸易协定，中国自身的发展也将获得巨大的动力。

正如经济学家林毅夫最近所讲，自2008年以来，中国每年为世界经济增长的贡献率为25%至30%，如果能保持这一贡献率，美国以外那些国家为了自身的就业、社会稳定和发展，就不能没有中国市场，就不会轻易掉进美国的圈套，美国要其他国家和中国脱钩的图谋就难以实现，我国就会有更大的机会争取一个有利于自身发展的国际环境。

RCEP的成功签订和国内的对接落地，生动说明了中国“越是面对困难挑战，就越要推进改革开放”的坚定决心。中国正在推动更多国家和地区商签这个世界上最大自贸区的协定。

因此，我国领导人多次重申，我们积极推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》。以全方位对外开放应对单边主义、保护主义，是高明的战略性抉择。

理解了逻辑，人们就能体会到广东担负的重要使命。不久前召开的广东省第十三次党代会的工作报告提出，今后五年，全省工作的主要目标就包括，改革开放取得新突破，更高水平开放型经济新体制基本形成。在制度型开放方面，工作报告提出要发挥广州南沙、深圳前海、珠海横琴3个自贸片区作用，积极对接区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）等高标准国际经贸规则，牵引制度型开放不断取得突破。



40多年来，广东一直是中国展示改革开放成就的重要窗口。一代又一代的开创者、先行者们，充分发扬了敢闯敢试、敢为人先的改革开放精神。“开放”已经是镌刻在广东人心里的基因。这里是充满潜力、迸发活力的热土，千千万万个“南漂”在这里实现了人生梦想。随着广东制度型开放不断取得新突破，来自全国、全世界的人们必将在广东书写新的精彩故事。

不独广东，对现在被中央赋予在全方位对外开放中先行先试使命的地方来说，要担负起国家战略性使命并不容易。推进开放自然会面临旧思想的羁绊、固化利益的牵制等，这就需要始终保持敢为人先、攻坚克难的胆识气魄，既要加大中央赋权的重大改革试点的先行探索力度，又要充分发挥主观能动性，创造性开展工作。

敢为人先，意味着一定会走入“无人区”，要有敢于担当的精气神，走前人没有走过的路。E